

Subscripción
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital. 5 » » semestre.
 Extranjero. 15 » » semestre.
 Idem un año. 30 » » semestre.
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Admon plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 7c
 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos.
 y á los suscriptores 12.—El importe del timbre á
 cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos
 desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Admi-
 nistración.—Corresponsal en París, A. Loretta
 y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos. GERONA, VIERNES 31 DE ENERO DE 1902 N.º 7.572 NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTOS.

PARRAFEADO

Yo, con permiso de ustedes, me alegro mucho de que el hijo de don Carlos de Borbón esté fuera de peligro y aún me alegraré más cuando sepa que el restablecimiento de su salud es completo; de lo que no me alegro ni me alegraré en la vida, es de eso que hacen los carlistas más ó menos platónicos, porque ¿qué quieres, lector? nunca me gustaron los carnavales.

Bueno y santo que acudamos á Dios en nuestras tribulaciones y deseos; muy bueno y muy santo que pongamos por intercesora á la Virgen María, amparo y cariño de cuantos tenemos la dicha de ser católicos, pero convertir el Templo en centro de manifestaciones políticas; hacer jugar á las preces un papel de orgullo y apasionamiento mundano; fundarse en la enfermedad de un joven para exhibirse con bastante ridiculidad, eso... vamos, que yo no lo puedo tragar ni con cuchara de palo porque, ó la fé no es fé y la convicción no es convicción, ó yo creo que todas esas mojigangas ridiculas que estos pasados días han llevado á cabo los amigos del Pretendiente, seran gratas al Señor por lo que se refiere á su inagotable caridad y misericordia, pero de ninguna eficacia por el cariz y significación que tienen las miserias de la finalidad.

Esta es una opinión mía como es mía también la de que si los carlistas no representaran tantas parodias, merecerían más atención Arriba y más respetos abajo, amén de que dando á Dios lo que le pertenece y al César lo que le toca, se caminaría en derecho y todos, amigos y adversarios, tomaríamos buena parte en el interés que despierta siempre la juventud de un hombre digno y muy ilustrado que como tal, y también con permiso de ustedes, merece mis modestas y liberales simpatías.

La verdad es que parecen mentira ciertas pantomimas en gente seria y á veces venerable.

El Príncipe ha tosido; el Príncipe se ha sonado; el Príncipe se encuentra tal ó cual; el Príncipe se agita; el Príncipe descansa, etc., etc., etc., y eche usted Príncipe por todos lados, y eso cuando lo llaman príncipe, que cuando, como he leído, lo apellidan Heredero de la Corona, me hace la mar de gracia.

¿Pues y cuando se refieren á don Carlos ó á doña María Berta? El Rey ha dicho... el Rey ha hecho... S. M. ha estornudado; la Reina se aflige; los Reyes marchan á Niza; nuestros Reyes regresan á Venecia, y dale con el Rey y los Reyes, y el Príncipe y la Familia Real y el Monarca proscrito, todo con letras mayúsculas y repetido sin solución de continuidad.

¿Pero Rey de qué? pregunto yo; Príncipe ¿de qué? Familia Real ¿de dónde? Bueno que le digamos todos el Pretendiente, el Aspirante, cualquiera otra cosa, pero eso de Rey y Reyes y Príncipes y S. M., créame que lo digo sin pasión, son tonterías de á folio muy apropiado para un sainete ó comedia de Miguel Echegaray, pero impropias de gente seria y de convencidos con tesonería.

Conste pues, que me alegro muy mucho del alivio del hijo de don Carlos, que es un joven valiente é instruido según repetidas veces he leído, pero me apena que sin quererlo, lo ridiculicen cuantos le dan títulos que no tiene hoy por hoy y quiera el cielo en mucho tiempo y lo zarandeen como dominguillo, cuando es casi seguro que el joven ni se acuerda de los que lo príncipean ni sabe que existan tanto moscón y adulator.

Volvamos la hoja por aquello de que los extremos se tocan.

¿Han leído ustedes los *meetings* que estos días se han celebrado en Barcelona? Y si como creo han leído cuanto en ellos ha ocurrido ¿se han enterado de las barbaridades que algunos *oradores* han soltado por aquellas bocas y que han aplaudido los obreros ilustrados y dignos de ser dueños de sus derechos?

Dijo uno: «nosotros no podemos morirnos de hambre, porque eso sería suicidarnos (se dirigía á los huelguistas) y el suicidio lo condenan Dios, la sociedad y la ley. ¿Qué debemos hacer para evitarlo? Apoderarnos de cuanto tengan los burgueses, porque el robo se justifica cuando tiene la finalidad del sostenimiento del pueblo.»

¡Bien, bien, viva! exclaman los oyentes.

Dice otro orador en un *meeting* de carreteros:

«Tened en cuenta, compañeros, que somos trabajadores y tenemos derecho á la vida y no perded de vista que siendo trabajadores y los carros instrumentos de nuestro trabajo, los carros nos pertenecen porque sin los carros no podríamos ser carreteros.»

¡Bien, viva, bien! prorrumpen los oyentes.

Et sic de ceteris, como dice el *dómine* de mi pueblo que no puede darse cuenta, cómo un hombre del profundo talento de Proudhón había podido afirmar, como base de la doctrina socialista, de cuya escuela fué uno de los fundadores, que *la propiedad es un robo*; pero á uno de esos que tal repiten, hágalo usted propietario y el pelo me corten si deja que le roben la propiedad ni siquiera una parte de ella sin que ande á tiro limpio con el ladrón.

En cambio de esos despotricadores de *meeting*, tenemos á muchos patronos, á los que deseo que Dios les dé vida para arrepentirse. Para éstos el obrero no merece nada; gana un jornal casi siempre mezquino y debe, según ellos, besar la mano que se los dá, error insigne causa de muchos disgustos y desazones. El obrero es un hombre como él; su situación le obliga á trabajar y ganar con que mantener á su familia y á sí propio; no es ninguna bestia de carga y ya que no puede de otro modo, busca su emancipación por medio del trabajo que le proporciona un jornal que quiere sea susceptible de base de ahorro. Es un semejante nuestro y si en el mundo todo está regulado por unas leyes sabias y divinas, así como el productor aumenta ó disminu-

ye los precios de sus productos con sujeción á la ley de la oferta y la demanda, así debe regular el jornal de los que le ayudan á la producción. Lo demás es Juan Palomo y trae lo que trae por la injusticia que encierra.

Y hasta más tarde

MA-KA-KO.

Aldea modelo

Con este título publica *El Imparcial* el siguiente artículo que creemos sumamente oportuno dar á conocer:

«Lean ustedes, lean lo que ocurre en una aldea de Cáceres, Guijo de Santa Bárbara, frontera á la provincia de Salamanca. El espectáculo es probablemente el único en España; lean lo que transcribo literalmente de un periódico muy modesto: *El Adelanto*, de Salamanca; lean sin miedo; la aldea es feliz:

«Los lunes por la noche, después de cenar, se reúne el pueblo en masa en una de las escuelas. Quedarian asombrados del silencio, compostura y respeto de aquella multitud de hombres, mujeres y adolescentes.

«En la plataforma hay una modesta tribuna y la ocupa primero nuestro párroco y les habla de moral; después hablo yo y les digo los peligros de las carnes que han sufrido enfermedad, de cómo se conoce una pústula maligna y la manera de curarla sin médico cuando se hallen en el campo con sus ganados, les enseño la manera de hacer un buen caldo para enfermos, y cómo han de cuidar á éstos, y de qué fuente han de beber el agua, y los males que acarrea el alcoholismo, y les hablo, en fin, de mil y mil cosas, pero en tono familiar y lenguaje desprovisto de galas para que me entiendan bien.

«Otra noche es el secretario de Ayuntamiento quien les dice los deberes del hombre cuando va á la Audiencia á actuar como jurado, enseñándoles de paso todo el

procedimiento legal. Después el maestro de escuela les habla de educación y diserta sobre cuestiones interesantes, y salen á relucir procedimientos agrícolas, abonos industriales... ¡qué sé yo!...

«Es aquello una Universidad minúscula en la que se enseña de todo.

»Y si vieran ustedes cómo nos lo agradecen!

»Al final no prorrumpan en palmadas, porque desconocen esa forma «cult» de expresar el agradecimiento, pero todos á una exclaman gozosos y reconocidos: ¡Muchas gracias, muchas gracias!»

Firma el artículo, escrito, dice el autor: «Para que otros imiten lo que hacemos en esta aldea rodeada de nieves», el médico del pueblo. Desgraciadamente lo hace con un pseudónimo, «Crotontilo», y nos quedamos sin saber los nombres de ese párroco que predica moral, de ese maestro que enseña á emplear los abonos industriales, de ese secretario de Ayuntamiento que despierta en los labriegos de Guijo la conciencia de sus deberes y derechos sociales, de ese médico que muestra las ventajas de la higiene.

Y menos mal que ya sabemos, para honrarlo con la publicidad, hoy más justa que nunca, el nombre de ese pueblo colgado en la sierra de Jaranda, á mil metros sobre el nivel del mar, que cuando llega el invierno y las nieves lo sitian y cierran el paso á los periódicos y las cartas, en lugar de encerrarse en su egocismo, cada vecino en su casa, con sus solas preocupaciones, sabe reunirse en una de las escuelas y pensar en las cosas de todos y escuchar á los que le enseñan y agradecer las enseñanzas y mostrar su agradecimiento con dos palabras, que por salir de sus labios, vuelven á recordar la plenitud de su sentido: «muchas gracias».

Con hombres de ese temple ya se puede pensar en otra España más feliz y más grande. Cuando en 1890 Castelar visitó ese pueblo, se encontró ya con una aldea de costumbres patriarcales, en que una predicación de muchos años había suavizado las durezas de la vida campesina. Era en el mes de junio y aquellos labriegos quisieron alfombrar con nieve de los montes las calles de la aldea. Y en pueblo tan frío, tan pobre, que los habitantes tenían que levantar grandes paredones en las faldas y rellenarlos de tierra para poder dedicarse á sus cultos, sin que los deshielos arrastraron los sembrados... ¡El mejor edificio era la escuela!

No por estos antecedentes, que debo á la buena memoria de don Manuel Troyano, quien hizo en estas columnas la crónica de aquel viaje, desmerece el valor de esa extensión universitaria, tan sencilla, tan practicable, que bastaría un poco de buena voluntad para difundirla por las últimas aldeas españolas, y que es al mismo tiempo tan hermosa, que sólo tiene un precedente: la famosa «ida al pueblo» de la aristocracia rusa en 1870.

Y pensar que bastaría la extensión de ese ejemplo para que en pocos años sucediera á nuestra vida, á la vez bárbara y egoísta, una existencia más humana, más higiénica, más culta y más dichosa!

Ya de esa tierra de Salamanca y Cáceres nos había venido el año pasado algo que nos hace más falta de lo que suponen los espíritus frívolos: un poeta. La composición «El ama» de don José María Gabriel Galán, premiada en los Juegos Florales de Salamanca, ha devuelto á la musa castellana cualidades que hace ya tiempo se habían ausentado de nosotros. Hay en ella sencillez absoluta, limpia de ingenio y limpia de retórica, ternura piadosa, paisajes que son realmente estados de alma, y sobre todo un viejo sentido del deber y del amor al campo en que se hermanan la tradición y el porvenir de tal manera que, al afinar nuestros piés en la madre tierra, nos parece que tenemos más libre la cabeza y los brazos para pensar en los progresos y procurar apropiárnoslos.

No soñemos, entre tanto. Limitémonos por hoy á hacer constar que existe en Cáceres una aldea donde hacen de común acuerdo por los aldeanos el cura, el médico, el maestro y el secretario, lo que acaso no se hace en regiones más ricas, lo que se hará en poquitas aldeas europeas. ¡Y que cunda el ejemplo!

Ramiro de Maestu.

En el momento en que el ministro de Instrucción ha tenido conocimiento de lo que refiere *El Imparcial*, ha dispuesto que á esos cuatro señores se les otorgue una distinción que, por bien ganada, no puede ser más merecida, habiendo telegrafiado al efecto al gobernador de Cáceres para que averigüe sus nombres.

¡ASESINO!

(De colaboración)

Existía, no hace mucho tiempo, en un pueblo que llamaremos Onrubia, una familia de las que tanto abundan en los pue-

blos pequeños; muy honrada y sin ocuparse más que de labrar su *tierruca*, comer, beber y dormir, y á lo sumo, ir una vez al mes á la *capitaleja* (como ellos decían) á vender, alguna que otra gallina, ó un par de docenas de huevos, para con el producto de la venta, poder comprar, lo más necesario de lo que en Onrubia no había, tal era su vida; vida pacífica y tranquila, sin que fuese turbada en lo más mínimo por la envidia, el orgullo y tantas otras pasiones como de continuo agobian á la humanidad en las grandes poblaciones, donde todo es motivo más que suficiente para alimentar desdichas, mientras que en Onrubia todo es tranquilidad y sosiego, sirviendo, como dijo el poeta: «Ni envidiosos ni envidiados».

Mas como la dicha no es duradera, ocurrió, que á un hermano del jefe de la familia metiéndose entre ceja y ceja, la idea de ir á Madrid á hacer fortuna, para lo cual, realizó toda su pequeña hacienda, consistente en un pedazo de tierra, que lo más tendría media fanega, docena y media de gallinas, y siete ú ocho ovejas, con todo lo cual, reunió una cantidad que apenas bastó para el tren, y despues de comunicarlo á la familia, amigos y convecinos, que en vano le expusieron los peligros y penalidades que tendría que arrostrar, por ir á la ventura y careciendo de una base que le ayudara á conquistar una modesta posición, salió para la Corte, con el cerebro lleno de ilusiones pero exhausto el bolsillo.

Transcurrieron bastantes años sin que la familia supiese nada de él, y ya le tenían por muerto, cuando recibieron una carta suya en la que les decía: «que habiendo entrado de dependiente en una tienda de ultramarinos, se había casado, al cabo de tres años con la hija del dueño, y que ahora se había quedado, él de *amo* por haber fallecido su suegro y ser su hija la heredera universal, y que les invitaba á pasar las Navidades en su casa, para lo cual les enviaba 200 pesetas para los gastos del viaje... etc., etc».

Tarea difícil sería pintar el asombro de aquellos sencillos labriegos, al recibir semejante noticia y encontrarse con nada menos que ¡200 pesetas! ¡un fortunón! Más como la ocasión les invitaba para *ver Madrid*, se decidieron á ponerse en marcha, y sin decir ni adios á nadie, salieron de Onrubia, entrando el otro día en Madrid, cojidos todos de la mano para no *perdersse*.

El hermano los recibió con los brazos abiertos, los colocó, lo mejor que pudo, y

acto seguido pasó á presentarles su mujer é hijos.

Aquí teneis, díjoles sin ceremonia, á mi mujer, que á pesar de no conocerlos, os quiere mucho, merced á las explicaciones que yo le he dado respecto á vosotros; mi hija Elvirita, que ya tiene 12 años, y el pollo, que estudia la carrera de Derecho; y ahora que ya os conoceis, quiero que entre vosotros haya la misma confianza que si toda la vida hubierais estado juntos; y añadió dando una palmada—¡já comer, que supongo traereis apetito!

Durante la comida, el tío Pedro y los suyos, no hicieron más que pensar todos la misma cosa, y despues, cuando los dejaron solos, se interrogaron, unos á otros: ¿qué querria *icir* su hermano, cuando *ijo* que *pollo dependía erecho*?

Ellos en su rústica sencillez no sabían lo que significaba llamar *pollo* á un joven ni lo que era *derecho*.

Despues de mucho hablar, concluyeron por decirse:

¡Que *depende erecho*, ya se vé *pus pica* la manga é la parroquia, por lo tieso y *almidonao*; pero que es *pollo*, nos resulta *mu gordu*!

De estas cavilaciones, vino á sacarles el hermano diciéndoles.

—Mira, Périco; podeis iros á dar una vuelta mientras que yo preparo la cena, consistente en una *paella* como las que hacía en el pueblo: ¿te acuerdas? pero á las siete habeis de estar aquí, por que el arroz hay que comerlo en su punto.

Decidieron quedarse, por que ya tendrían lugar de verlo todo en lo menos un mes que pensaban estar en Madrid.

Llegó la hora de cenar, y cuando se disponían á pasar al comedor, vieron entrar en él el hermano, empuñando un cuchillo ensangrentado, igualmente que el vestido.

—¿De donde vienes en esa facha?—preguntó el tío Pedro asustado.

—Sencillamente, de matar al pollo para el arroz—contestó el hermano.

Oir esto y retroceder todos buscando la puerta, presa de un pánico indescriptible, fué obra de un segundo, y en cuanto se vieron en la calle, se dieron á correr en dirección á la estación; se metieron en el tren y al otro día, cuando se vieron en su casa, respiraron tranquilos por fin, y rompiendo el silencio que habian guardado hasta entonces, dijo el tío Pedro con voz entrecortada.

—¡Pa eso les ponon *motes* á los hijos;

Elíxir Callo

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (lígaro de digerir) raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditadísimo

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi sies pre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia CALLO, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de D. José María Pérez y D. E. Vives.

¡No matéislos, sin que sepa naide á quien han matado! ¡asesinos!...

Gregorio Valle.

Noticias

Durante el mes de diciembre último, se registraron en esta ciudad 86 defunciones y 32 nacimientos.

Las defunciones por razón de enfermedades, aparecen distribuidas en la siguiente forma:

Enfermedades orgánicas del corazón, 18; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 11; pncumonía, 10; tuberculosis pulmonar, 7; difteria y crup, 4; sífilis, 1; bronquitis aguda, 4; tuberculosis de las meninges, 3; enfermedades mal definidas, 3; otras tuberculosis, 1; cáncer y otros tumores malignos, 4; meningitis simple, 1; enfermedades del aparato respiratorio, 10; afecciones del estómago, 2; enteritis, 1; cirrosis del hígado, 1; debilidad congénita, 2; suicidio, 1.

—Durante todo el día de ayer sopló con gran violencia la tramontana, que por cierto fué sumamente fría.

—En la función que á beneficio de las víctimas de Pont de Vilumara se celebrará el domingo próximo en nuestro coliseo, tomarán parte las aplaudidas arpistas señoras doña Luisa Bosch y doña Angela Comrominas.

El número de localidades expedidas es muy crecido.

—Dicen de Madrid, que ha estado en Palacio una comisión del Ejército y de la Armada, que informó á la Reina de los trabajos que se verifican para el Certamen que prepara la Revista del Ejército y de la Armada, con motivo de la coronación del Rey.

En dicho Certamen se propondrán los siguientes temas:

- 1.º De táctica.
- 2.º De estrategia.
- 3.º Suministros al ejército de operaciones.
- 4.º Proyecto de ferrocarril militar en las costas de España.
- 5.º Estudio sobre buques auxiliares, torpederos, cazatorpederos y barcos insubmersibles.
- 6.º Clases de pólvora y su aplicación á la guerra.
- 7.º Servicios sanitarios.
- 8.º Clases y número de buques precisos á la marina de guerra española.

—Mañana, á las nueve de la misma, se celebrarán los funerales en la Iglesia de Santa Susana del Mercadal, en sufragio del alma de doña Mercedes Capdaygua, á cuyos desconsolados hijos reiteramos nuestro pésame.

—Por el Rectorado ha sido concedida la sustitución que tenía solicitada la maestra de San Lorenzo de la Muga, doña Concepción Gironella.

—El martes próximo, 4 de febrero, dará principio un solemne quinario en la capilla de la Purísima Sangre de la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, con sermón todos los días.

—Se ha dispuesto que se admitan á exámenes de ingreso en la escuela central de ingenieros industriales á todos los que ostenten el título de bachiller.

—Le dicen al *Correo de la Tarde*, que á un joven de esta ciudad que había ido á casa de un pariente suyo á buscar cierta cantidad de carne de cerdo, al pasar por la plaza del Marqués de Camps, el vigilante del resguardo de consumos que hay en dicha plaza, y que según dicen, no más está allí para dar las banderolas á los carruajes que salen de los almacenes de dicha barriada y que van de tránsito, le decomisó la mencionada carne.

El colega añade que es extraño este proceder de los empleados de la compañía arrendataria de Consumos, pues la casa de

donde procedía la carne que fué decomisada se halla dentro de la zona, no teniendo por lo tanto derecho á haber hecho tal decomiso.

El hecho es comentado y con razón.

—El contralmirante don Pascual Cervera ha dirigido una circular á las comandancias de Marina en la que hace saber que una persona caritativa ha resuelto hacer un donativo á cierto número de viudas y huérfanos de los que fallecieron en el combate de Santiago de Cuba el 3 de julio de 1898.

Las condiciones para poder aspirar á este donativo son: Ser viuea ó huérfana de individuo de clases, tropa, ó marinería, muerto en el citado combate, ó de heridas recibidas en él ó en el accidente del *Howard* y ser pobre que dependa solo de su trabajo.

Las peticiones podrán dirigirse al contralmirante don Pascual Cervera, Puerto Real, ó á la Comandancia de Marina de Barcelona, antes del 20 de febrero próximo.

Noticias peticulares de Cádiz dicen que el donativo lo ha hecho un americano y asciende á sesenta mil duros.

—Ha sido resuelto el expediente en que el Ayuntamiento de Foixá pedía la rebaja de categoría de aquellas escuelas.

—Escriben de Portbou, que muchos republicanos de aquel pueblo, de Culera, Llausá y otros del distrito de Figueras, han acordado votar en la próxima elección de diputados á Cortes, la siguiente candidatura: «Federación republicana revolucionaria».

—El ministro de la Guerra presentará en breve á las Cortes un proyecto de ley estableciendo la instrucción militar obligatoria.

—Ha fallecido en Barcelona el capitán señor Miquel, ex-comandante del castillo de Hostalrich, persona que gozaba de muchas simpatías, por cuyo motivo ha sido muy sentida su muerte.

D. E. P.

—Se ha dispuesto que se haga extensiva á los batallones de infantería de Marina que operaron en las campañas de Ultramar, la real orden del ministerio de la Guerra, de 2 del actual, referente á los abonos de alcances.

—El moscatel LEÓN XIII, de la marca Pedro DOMECQ de Jerez, ha conquistado un envidiable puesto en el mercado, lo mismo de España, que del Extranjero y América.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA, *Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.*

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

PUBLICACIONES

El número de *Alrededor del Mundo* que se pone á la venta esta semana, reproduce en la portada el precioso cuadro de M. Ramirez, *En las calles de Córdoba*, y como asunto de actualidad «La explosión en Pont de Vilumara, con vistas de la catástrofe, de fotografías hechas expresamente para esta Revista.

Además publica los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

El divorcio entre los moros y el enamorado de la hija de Luis XIV (Un Padre de mil doscientos cuarenta y dos hijos).—Cómo viajan las cartas.—Las alhajas de la corona de España (¿Qué se ha hecho de ellas?).—El triunfo del ping-pong (Un juego que invade al mundo).—Gente que come cosas raras.—El misterio del monumento más antiguo de Europa.—El pan que traen los hijos.—La Otero y la moda de mojarse la ropa.—El secado rápido de la maidera.—La piel de la amada de Flammarión

(Historia romántica de unos grandes amores y de un libro).—Vale más ser gordo que flaco?—Explosiones terribles de calderas.—Por qué son dormilonas las mujeres.

—A qué altura vuelan las aves, y las acostumbradas secciones de *Averiguador universal*, Preguntas y respuestas, Recetas y recreos, Problemas, Sombra chinesca, etc.

El mismo número contiene otro pliego encuadernable de «Las mil y una noches,» con preciosas ilustraciones de don César Alvarez Dumont.

AVENTURAS DEL AGENTE HOLMES

Esta interesantísima obra del ilustre autor inglés Conan Doyle, ha sido el éxito mayor de librería en los últimos años. Mucha avidez había en España por conocer aquellas aventuras, pero las dificultades materiales que se presentaban para su traducción por los crecidos derechos exigidos para ello, impidieron á las casas editoriales darlas á conocer al público español.

Nuevo Mundo satisface ahora la curiosidad y el ansia de todos, publicando todos los miércoles en folletín encuadernable profusamente ilustrado, las incomparables y sensacionales *Aventuras del Agente Holmes*, que exceden en interés y amenidad á las celeberrimas de Rougemont que el mismo semanario dió á conocer.



ALMUERZO

Almejas á la marinera.—Truchas fritas con salsa de tomate aparte.—Lenguados á la Colbert.—Patatas sopladas.—chocolate á la francesa con churros.

COMIDA

Sopa de hierbas hecha en caldo de colas de merluza.—Muselina de bacalao, sobre pasta de espinacas.—Macarrones á la napolitana.—Ruedas de atún fresco á la papillote.—Gazpacho helado.—Savarina al ron.—Postres.

Truchas fritas con salsa de tomate aparte.—Fritas las truchas en buen aceite y presentadas en la mesa sobre una servilleta doblada y planchada, colocada en una fuente se sirve á la par en salsera, una salsa espesa de tomate, hecha según la moda andaluza.

Macarrones á la napolitana.—Medio cocidos en agua y sal, los macarrones, se ponen en una tartera por capas intermediarias de trocitos de manteca de vaca. Se recubre todo el plato con mitades de tomates rellenos de pan rallado y perejil recortado, amasados con manteca de vaca, y se tiene el manjar un cuarto de hora en el horno vivo.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

Sin apetito

Ningún remedio inferior pudo aliviar

Deseamos llamar la atención del público hacia el asunto de cómo pueden restaurarse las fuerzas vitales y la energía, después que el sistema ha sido debilitado por la enfermedad. Para facilitar este propósito publicamos la siguiente carta:

«Valdeñías 21 de Febrero de 1901. Muy Sres. míos: El paciente á quien hago referencia en esta carta, es un niño de 4 años de edad, llamado Miguel, quien después de un grave ataque de sarampión, quedó por mucho tiempo débil y muy desgastado, sin que ninguno de los



Miguel Caro

muchos medicamentos que se le dieron aportara alivio alguno. Con el uso de la Emulsión Scott tan sólo, ha recobrado sus fuerzas y sus carnes de una manera maravillosa; come con muy buen apetito y tiene magnífico semblante. Hoy día es un niño de los más robustos por su edad, gracias sin duda al uso de su excelente Emulsión Scott. Su padre, reconocido á Vdes., recomienda á todos sus amigos las virtudes de su precioso remedio.

MANUEL CARO Y MERLO.

La Emulsión Scott apresura la convalecencia, enriqueciendo la sangre sin mermar la energía en la digestión. La Emulsión Scott es una fórmula de aceite de hígado de bacalao, que prácticamente no requiere esfuerzo digestivo, y por consiguiente es más nutritiva que el alimento ordinario. El problema de fortalecer un sistema debilitado se resuelve enriqueciendo la sangre sin fatigar la digestión. Este resultado admirable se obtiene con el uso de la Emulsión Scott, con la que se recupera pronto la salud.

Es necesario asegurarse siempre, que se compra la verdadera preparación, la que se reconoce por la marca de fábrica en el envoltorio exterior de cada frasco, representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao.

Esta marca de fábrica distingue la verdadera Emulsión Scott, del sinnúmero de imitaciones y sustituciones sin valor medicinal alguno.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facilísima de nuestros frascos, se enviará gratis á quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Boletín religioso

SANTO DE HOY

San Pedro Nolasco fundr. y San Ciro mr.

CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia del Hospicio

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en los Dolores.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

OBSEQUIO al PUBLICO

Tenemos el gusto de ofrecerle un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 115 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulado

Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Español.

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey goda, hasta Alfonso XIII y D.ª María Cristina. Al pié de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 7 cms. de alt. por 6 de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles.

Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados, por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos de Estado.

Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás.

El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido á lo agradable y distraído que le hacen los 108 retratos.

Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirse por el precio total de 2 pesetas con 50 céntimos.

A los señores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado, 3 pesetas, que deberán mandar en libranzas en esta Imprenta, plaza del Grano, 6.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

anagrar. a de Andrés Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.)
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los alixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parecen que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

Grandes almacenes y fábrica DE RELOJES



CARLOS COPPEL

FUENCARRAL, 25 Y 27, MADRID.

Esta casa vende directamente al público á los mismos precios de la fábrica y garantiza la buena marcha de sus relojes concertificado de garantía.

LOS RELOJES DE LA CASA COPPEL

Que no marchan bien se cambian por otros.

Grandes talleres de construcción y reparación de relojes.

Todas las composuras quedan garantizadas.

Catálogo ilustrado gratis.

Remesas á provincias.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en la imprenta de este periódico.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 29 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: érvicio mensual á Veracruz, saliendo de Santa Cruz el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterraneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaíso con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Vilharcía ó Marin, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta, Arenas (Chile), Ceronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y el segundo con trasbordo en Montevideo.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes directamente para Casablanca Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tángier.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital..	5	»	»
Extranjero.	15	»	semestre
Idem un año.	30	»	

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.